

# 慈濟贈血氧機 助創世照顧植物人

廖玉茹

## 選文觀點

慈濟基金會為創世社會福利基金會植物人洗牙義診，因為新冠肺炎疫情必須暫停，但是關懷卻不間斷，由慈濟輔具平臺與人醫會共同補強血氧機數量，協助植物人朋友能得到更妥善的照護。

新冠肺炎來勢洶洶，伴隨而來的低血氧症狀，更讓染疫者身處無症狀缺氧危機而不自知，一般人都不容易發現了，對於臥病在床的植物人，又如何能感受到呢？為了協助創世基金會志工能即時監測植物人院民的血氧與心律，七月十三日慈濟輔具平臺與人醫會共同捐贈十三臺血氧機給新北市板橋區的財團法人創世社會福利基金

會板橋分院，希望增加硬體協助，避免院民因「快樂缺氧」而有損健康。

### 暫停植牙洗牙 慈濟關懷需求補不足

創世基金會安養經過政府轉介且家境清寒的植牙人，慈濟北區人醫會也長期號召牙醫師們，一起為創世基金會的院民義診與洗牙。透過慈濟結合牙醫、內科與急診等義診團隊，從硬體設備到志工專業配合，對院民都是很大的福音，更可以得到全人的安心照護。慈濟人醫會黃祥麟牙醫師回想洗牙義診一路不斷改善的歷程：「植牙人洗過牙以後，他們肺炎的比率降低大約有百分之七、八十，對於國家醫療資源或是植牙人朋友都是很大的福音。一開始我們也是邊做邊學習，後來才發現很多洗牙方面，可能還必須多一點監控的儀器，那時候就有血氧機的加入。」

雖然慈濟人醫會為創世院民洗牙義診，迫於新冠肺炎疫情，必須暫停，但是心中的掛念卻不曾間斷；同樣地，多年來有一群慈濟輔具平臺團隊，默默做為創世基金會的後盾，只要居家照顧的患者需要電動病床、輪椅等設備，不論送往個案家中，或者不再使用要回收，志工們累積出豐富的經驗，縱使單槍匹馬，也是使命必達！

這群慈濟志工一直關懷著新冠肺炎疫情的變化，看著雙北地區確診個案仍占多數，礙於三級警戒的規範，創世基金會板橋分院服務院民的志工人數又有限，此時如果能增加血氧機，就可以有效協助創世志工了解病人的血氧與心律狀況是否正常，同時減輕照護負擔。「血氧機可以幫助更妥善照顧植病人」，有了這個認知之後，慈濟輔具平臺志工謝國榮與黃祥麟醫師，不受疫情不便的影響，仍然快速地在七月十三日一起將十三臺血氧機送到創世基金會板橋分院，同時向李培菁院長及社工蔡佳青說明血氧機的使用方法。

創世板橋分院李培菁院長代表接受十三臺血氧機時，喜出望外地表示：「新冠肺炎會造成呼吸道上的一些疾病，植病人朋友們都是長期臥床，沒有辦法表達，所以非常感恩慈濟捐贈血氧機，讓我們可以隨時去監測院民生命徵象。」蔡佳青社工師和慈濟輔具平臺在環保輔具的合作上十分密切，彼此是相輔相成的好伙伴，她大力讚賞：「要買這些設備其實是非常貴！慈濟輔具平臺真的是一個非常好的資訊流通平臺！」

創世基金會板橋分院的病友，雖然都已經打了疫苗，但他們的設備不比醫院，沒

辦法知道血氧及心律反應是怎樣，只能靠目測判斷。慈濟協助補強血氧機數量，衷心希望臥床的沉默天使都能得到更安全的照護！

TZU CHI FOUNDATION